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Aufgabe 12.1 Zeigen Sie, dass für Matrizen A ∈ Cn×n und z ∈ C gilt

det
(
ezA
)

= ezSpur(A).

Aufgabe 12.2 Betrachten Sie die Differentialgleichung(
y′1(t)

y′2(t)

)
= −i

(
0 −1

1 0

)(
y1(t)

y2(t)

)

für komplexwertige Funktionen y1(t), y2(t) (t ∈ R). Verwenden Sie die Matrixexponen-

tialfunktion zur Lösung des Anfangswertproblems mit

a) (y1(0), y2(0)) = (1, i),

b) (y1(0), y2(0)) = (1, 0).

Aufgabe 12.3 Lösen Sie die Anfangswertprobleme aus Aufgabe 11.3 mithilfe der Matrix-

exponentialfunktion (d.h. verwenden Sie, dass y(t) = etAy(0) Lösung der Gleichung

y′(t) = Ay(t) ist).

Aufgabe 12.4 Zeigen Sie, dass das Anfangswertproblem

y′ = (1 + x)(1 + y), y(x0) = y0

eine global eindeutige Lösung y : R→ R besitzt.

Hinweis: Überlegen Sie sich zunächst eine Funktion, die das Anfangswertproblem auf

ganz R löst. Verwenden Sie dann den Satz von Picard-Lindelöf, um zu zeigen, dass es

keine weitere Lösung ỹ : R→ R geben kann.

Alle Aufgaben auf diesem Blatt werden am

Dienstag, den 30.01.2018

in der Vortragsübung besprochen.


